

孫慧玲

英華之寶——林遂心老師和她的長青之謎

一次登門造訪，使我迷上了她，迷上了這一位九十多歲的老人家，她使我看到原來年長可以如此美麗、如此健康、如此謙厚，如此睿智。她口述英華歷史，人名地名年分事情，歷歷分明，有條不紊，比時下許多青少年說話更清晰，更見條理。

來自重視教育的家庭，林老師在小時受教於父親創立的「體育學校」，到十二歲時才轉到號稱「姑娘館」的「英華高等女學堂」就讀，那時，也要考入學試，隨往應考的林爸爸，在試場外跟人攀談，知道只要多交一元便可以修讀英文，便絕不猶疑地為女兒多交一元，高瞻遠矚的林爸爸說：「讀英文，可以在香港做政府工。」當時的英文班，要缺席下午的課去上的，事後還得自己追上正常的功課，實在不容易哩，英文班另外在合一堂上課，要通過一條窄窄的樓梯上去的，林老師說。

二十年代的英華女校已經有男老師，陳年往事，九十多歲的林老師記憶猶新，娓娓道來：潘道廉先生是第一位中文老師，穿西裝，口袋裡永遠有一本紅簿仔，用來登記頑皮學生的姓名，叫搗蛋者震懾；陳延年老師是一位舉人，不講長篇道理，只教史論，最愛用毛巾仔包花生，收藏在袖口中，有一次有一粒花生掉到地上……於是，這個天大的祕密，就此被學生發現；還有，王愛棠牧師為英華作校歌等。做學生的都愛發掘學校和老師的趣聞軼事，從以前到現在，是永恆的樂趣。

中學畢業後，林老師升讀英華師訓班，然後在母校任教，Miss Hutchinson 想將英華轉做英文中學，林老師和王月蘭、胡麗蓉和盧瑞釗等四位女孩被安排去考 Junior Local Examination，由於未找到老師教授英文，於是，由校長親自帶她們去隔鄰街的聖士提反女校上課，一路上，林老師忍不住回頭望著校舍流淚。幸皇天不負有心人，Miss Hutchinson 送完學生返回學校時，竟然就有一位英國女教師前來自薦，有了老師，Miss Hutchinson 立即



又將她們幾人召回學校上課，重圓林老師的英華夢。為要考好 Junior Local Examination，考試前夕，Miss Hutchinson 安排她們去長洲度假，放鬆心情，結果考試成績極好，政府更因此而增加對學校的補助。

這時，Miss Silcocks 剛到香港，也跟她們到長洲去，此後，林老師便常和 Miss Silcocks 一起去聯合教堂做崇拜，去那打素醫院傳福音。

那年代，港督愛請教育界喝茶，英華女校當然在被邀之列，林老師也要出席，得 Miss Hutchinson 親自教授英國傳統的餐桌禮儀，林老師也就更添英華淑女的綽約風姿。

英華的藍布長衫校服款式，注滿了林老師的設計心血。一九二八年之前，英華的校服是白衫白褲，而當時，聖士提反女校和聖保羅學校校服則是綑邊的藍布長衫，為與她們的不同，林老師建議英華的藍布長衫綑條離布邊少許，這就是英華今天的校服，二十年代至今，傳統不變，歷久常新，煥發著英華精神。

做英華教師，要注重運動，要動靜皆宜，文韜武略，生活委實多姿彩。林老師每週游泳，泳衣也是自己做的。她為自己做了一件紅色漁紗的有袖泳衣，有型得很哩！

自二十年代起，林老師便在英華任教，直至七十年代，悠悠歲月，曾經和 Miss Davies, Miss Hogben, Miss Hutchinson, Miss Silcocks 和 Miss Jenkins 等五位校長同事，共同履行基督「非以役人，乃役於人」的精神，獻身教育，節約克己，為培育香港下一代的人才而奉獻，見證了香港的教育發展，更是英華校史的活字典。說林老師是英華之寶，絕非言過其實。

訪問結束後，林老師熱情招呼茶點，當我偷偷地把餅中的奶油推到碟邊時，林老師卻開懷地享受著她的冰可樂和瑞士卷，我忙不迭請教林老師長青之道，老人家熱心地說：「每天飲牛奶、食靈芝、讀聖經。她不但不忘介紹是哪一隻牌子的靈芝，還送了我一小包。物質不乏之餘，精神糧食豐足，熱情親切，平易近人，教接近她的人都敬愛她，喜歡她。」

哎！林老師，您是我的偶像！